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Sfinţirea bisericii din Călăraşi (Hrastăş). 
Credincioşilor noştrii din comuna Că

lăraşi, protopopiatul Turzii, —unde românii, 
rupţi în două confesiuni, sunt în minoritate 
faţă de unguri, — cu străduinţe de ani de 
zile, sub conducerea vrednicului preot Gh. 
Mureşian, şi cu jertfe mari le-a reuşit să 
ridice o frumoasă biserică, chiar în mijlo
cul comunei. 

Ca să se cunoască dintre celelalte trei 
biserici, şi mai ales să se ştie că e orto
doxă şi românească, a fost zidită în stil 
curat ortodox, cu cupolă şi fără turn, ur
mând să se zidească clopotniţa separat. E 
poate singura biserică din Eparhia noastră 
zidită în acest feliu. Pe lângă frumseţea 
externă, plină de armonie şi soliditate, va
loarea interioară a acestui stil se poate pre
ţui numai după ce azişti Ia o slujbă reli
gioasă. Plină de rezonanţă, dată de cupolă 
şi având o perfectă acustică, ecteniile ros
tite şi cântările' cântate se umplu de far
mec, dând impresia că se înalţă şi se duc 
prin cupolă în cer. Serviciul religios de
vine majestos şi impresionant, mult mai 
superior ca în bisericile noastre zidite în 
stil obişnuit ardelenesc. E o constatare ve
rificată, de toţi cei ce au participat la sfin
ţirea ei, săvârşită în ziua de 2 0 Dec. 1931 . 

Fiindcă biserica s'a terminat prea târziu, 
sfinţirea s'a făcut numai în mod provizoriu, 
însă în cadre destul de sărbătoreşti, de 
către delegatul P. Sf. Sale episcopului no
stru, P. On. prot. Dumitru Antal, revizor 
eparhial, împreună cu P. On. protopop trac-
tual Iovian Mureşian, preoţii Gh. Mureşian 

din loc, Grig. Biji, prof. de rel. Turda, 
Gh. Oniţiu-Războeni-Cetate, M c . Radu-
Mihai Viteazul, Nichita .4wam-Oprişani, 
Emil Mureşan, capelan Turda. Strana a fost 
completată cu cântul frumos al cantorului 
Pavel Cheţan din Lunca Mureşului. 

La terminarea liturghiei delegatul P. Sf. 
Sale a rostit o cuvântare frumoasă, cu în
demn de a ne întoarce la credinţă şi la 
Dumnezeu, singurul care ne va putea scoate 
din greutăţile zilelor de astăzi, isvorîte din 
prea mare preocupare materialistă. A lău
dat jertfele credincioşilor aduse până acum 
pentru zidirea bisericii, îndemnându-i să 
mai facă o ultimă sforţare şi pentru achi
tarea datoriei ce le-a mai rămas, urmând 
pilda ctitorei răposate cu 5 zile mai înainte, 
a văduvei Anica Pop-Tănăsoaia, care a 
donat bisericii 6 0 . 0 0 0 Lei (din aceştia a 
avansat 2 0 . 0 0 0 cu cari s'a terminat inte
riorul) şi 3 jug. de grădină. 

Contribuţia totală în bani a locuitorilor 
a fost de peste un milion. La aceştia s'au 
adăugat ajutoarele: dela Stat 18 .000 Lei, 
dela judeţ 30 .000 , Cons. Eparhial 20 .000 , 
comuna politică 5 0 . 0 0 0 Lei şi toţatâţia pro-
mişi etc. Icoanele de pe iconostas toate au 
fost donate. Zugrăveala păreţilor deaseme-
nea s'a făcut din donaţii de Lei 7 .500. Toţi 
donatorii au fost. amintiţi cu numele, ex
primând tuturora mulţumite. 

A încheiat cu împărtăşirea de binecu
vântări archiereşti' din partea P. Sf. Sale 
Episcopul nostru N i c o l a e . 

După servirea parastasului pentru cti-



tora Anica Pop-Tănăsoaie, credincioşii au 
fost stropiţi cu apă sfinţită şi miruiţi. 

Slujba frumoasă ce s'a făcut, mărită în 
efect prin acustica bisericii, a înălţat su
fleteşte pe toţi credincioşii prezenţi, între 
cari s'au numărat şi o seamă de oaspeţi 
din Turda şi satele vecine, apoi preotul 
unit şi reformat din loc. 

A ut mat o masă comună dată de fami
lia parohului, la care pe lângă delegatul 
P.i5% Sale, protopopul tractual, preoţii slu
j i t a , ' d - n e l e preotese Oniţiu şi Em. Mu-
reşian, d-nii Dr. I. Murgău, Dr. Mihail Mol-
dovan, adv., D. laneş, director de bancă, 
N. Teuţan, cu d-na, T . Oţel cu d-na, I. 
Mureşian, toţi din Turda, Pr. Andrei Pop, 
preot gr.-cat., 1. Biro pr. reformat cu dna, 
I. Pop cleric, D. Dragotă notar, M. Simon, 
A. Szilâgyi şi A. Kerekyi, antreprenorii bi
sericii, V. Radu şi V. Pop, epitropi T . Găz-
dac, G. Muntean şi I. Raţiu membrii în 
consiliul parohial etc. 

S'au rostit toasturi din partea dl ui Dr. 
M. Moldovan, prot. D. Antal, prot. f. Mu
reşian, Dr. Murgău, pr. Gr. Biji, pr. Andrei 
Pop, I. Biro, I.. Oţel şi pr. Emil Mureşian, 
mulţumind în numele parohului şi familiei. 

Toţi ne-am despărţit cu gândul de a 
participă şi la sfinţirea ce se va face cu 
archiereu în cursul verii acestui an. D o „ 

Numele personale 
ale Mântuitorului. } 

Revelaţiunea divină şi învăţătura Bise
ricii atribue Mântuitorului nostru o serie de 
nume pline de înţeles dogmatic. Numele 
acestea s'ar putea clasifica în general în 
două grupe, după cum privesc pe Mântui
torul mai mult după firea Sa omenească, 
deosebindu-1 de toţi ceilalţi oameni, sau 
mai mult după divinitatea Sa, determinând 
mai de aproape persoana divină şi expri
mând prin ce' a devenit ea în mod con
cret persoana Mântuitorului. 

Evident, cuprinsul unui scurt articol o-
cazional poate permite numai, câteva fugi
tive creionări asupra acestei probleme, şi 
nu o desvoltare amănunţită a bogatului cu-

•prins comprimat în fiecare nume atribuit 
Mântuitorului. 

Mântuirea omenirii, potrivit hotărîrii di
vine, s'a realizat prin încarnarea persoanei 
a doua a Sf. Treimi, astfel că persoana 
istorică, care a săvârşit real această mân
tuire este Dumnezeu adevărat şi om ade
vărat: Dumnezeu-om. 

Adevărul acesta, asupra căruia nu-i lo
cul aci de inzistat, trebue considerat la ex
punerea tuturor celorlalte nume date Mân
tuitorului, întrebuinţat pentru numirea per
soanei Mântuitorului, numele Dumnezeu-
Om, în îndoita sa accentuare, se rapoartă 
fie la Omul, care e şi Dumnezeu adevărat: 
Dumnezeu-Om, fie la persoana divină, care 
încarnându-se e şi om adevărat: Dumne
zeu- Om. 

Ca Om primeşte Mântuitorul, la vesti
rea naşterii^ Sale omeneşti, din partea lui 
Dumnezeu însuş drept nume propriu (Mat. 
1, 2 1 . Luca, 1, 31 . ) numirea: Iisus (forma 
grecească a ebraicului Iehosua, lesua = mân
tuirea dată de Dumnezeu, Dumnezeu ajută, -
mântuitor). E numele împrumutat delà ofi
ciul de mântuitor. Insuş Mântuitorul se nu
meşte pe Sine cu predilecţie „Fiul Omu
lui", ceeace înseamnă: Fiul Omului prin 
excelenţă, nu unul de rând, ci Cel făgăduit 
de Dumnezeu şi aşteptat de omenire ca s'o 
izbăvească din păcatul, pe care ea cu pu
terile ei nu-1 putea înfrânge şi înlătură. 
Deci Fiul Omului nu atât în senzul unui 
singurit om, ci al întregii omeniri, implo
rat delà Dumnezeu şi primit în fecioara 
Maria. Dar în urma faptului că-1 caracte
rizează pe Mântuitorul după firea Sa ome
nească, numele acesta n'a prea intrat în 
circulaţie. Sf. apostoli şi părinţii bisericeşti 
îl numiau pe Mântuitorul mai mult „Fiul 
lui Dumnezeu". Iar pentru creştinii din pă-
gânism titlul profetic „Fiul Omului" nu era 
destul de lămuritor. 

Firea omenească o vizează^ şi numele 
„Fiul lui David". Mântuitorul însuş între
buinţează această expresie numai o singură 
dată (Mat. 22 , 41 sq.) ca aluzie plină de 
tâlc aruncată fariseilor îndărătnici, cari pe -
acest titlu îşi bazau naţionalismul lor în
gust şi nădejdile curat pământeşti legate 
de sosirea Mântuitorului: Fiul lui David. 
Dar numele amintite până acum nu ex
primă direct demnitatea, fiinţa şi superi
oarele însuşiri interne ale persoanei Mân
tuitorului, prin care e capabilă această per-



soană de v realizarea mântuirii şi-i superi
oară tuturor celorlalţi fii omeneşti. Lucrul 
acesta se exprimă prin numele: Hristos = 
Unsul = Mesia: Cel uns prin excelenţă cu 
Duh sf. (F. A. 4, 2 7 ; 10¡ 3 8 ; Evr. 1, 9.) 
Acest nume designează persoana, care pri
mind ungere din partea divinităţii şi în 
urma însuşirilor divine de care dispune, 
astfel prin sine însaş e capabilă pentru 
toate funcţiile Mântuitorului şi-i infinit su
perioară tuturor celorlalţi fii omeneşti. De 
altfel numele acesta, atât de bogat în cu
prins, nu designează nici numai pe Fiul 
Omului, nici numai pe Fiul lui Dumnezeu, 
ci pe Dumnezeu-O mul. 

In Vechiul Testament preoţii, regii şi 
profeţii erau consacraţi cu uleiu sfinţit, şi 
astfel în chip accidental deveniau „unşii 
Domnului V Iar Mântuitorul nu numai că a 
întrunit în persoana Sa aceste trei oficii în 
formă superioară, ci El — şi numai El — 
în contrast cu aceia, este „Unsul substan
ţial 'S căci în virtutea uniunii ipostatice firea 
Sa omenească e • străbătută şi impregnată 
de invizibila ungere a divinităţii. Această 
interpretare o dau numelui Hristos şi sf. 
părinţi. Hrisostom spune: „Numele „Hristos" 
îl numim noi un nume de persoană, fiindcă 
nu-i înţeles unilateral, ci designează o na
tură dublă. El însuş s'a uns pe Sine însuş, 
întrucât şi-a uns trupul cu divinitatea Sa 
ca Dumnezeu şi a fost uns ca Om, căci 
e în acelaş timp şi una şi alta". 

Compusul „Iisus Hristos", pentru nu
mirea solemnă a Mântuitorului, e întrebu
inţat în creştinism din tot începutul, fiindcă 
implică totodată şi cuprinsul terminului „Fiul 
lui Dumnezeu". 

Persoana Mântuitorului, fiindcă şi întru
cât în funcţia Sa mântuitoare e în strânsă 
legătură cu oamenii, e numită în vestirea 
profetică a naşterii Sale temporale (Is. 7, 
1 4 ; Mat. 1, 2 3 ) : Emanuil = Dumnezeu e cu 
noi. Sf. părinţi afirmau că numele Emanuil 
se rapoartă la încarnaţiunea Fiului lui Dum
nezeu şi înseamnă Dumnezeu-Om (Dumne
zeu la noi) şi totodată Mântuitor, salva
torul oamenilor (Dumnezeu pentru noi). Fe 
lul şi chipul acestui „a fi cu noi" se de
termină în dicţionarul bisericesc prin ex
presia Dumnezeu cel încarnat, şi pentru a 
se deosebi persoana Mântuitorului de cele
lalte persoane divine, se spune: Cuvântul 

(logosul) cel încarnat. Acest nume desig
nând direct constituţia specifică şi fiinţa 
persoanei Mântuitorului, se potriveşte foarte 
bine pentru caracterizarea obiectului doc
trinei despre aceea persoană, cu atât mai 
mult fiindcă nu-i decât explicarea formală 
a cuprinsului numelui Hristos. 

In seria numelor divine, terminul: Cu
v â n t u l L o g o s u l , designează persoana a 
doua a sf. Treimi (Mântuitorul) exprimând 
pregnant divinitatea ei, raportul de origine 
faţă de persoana primă a divinităţii şi tot
odată specificul ei personal. 

Caracterul divin supraomenesc al Mân
tuitorului vine eminent la expresie în cele 
trei nume: Hristos = Unsul, Fiul lui Dum
nezeu şi Domnul respective Domnul nostru. 
Numele acestea deoparte stau paralel cu 
cele trei nume ale persoanei lui Iisus, în 
starea de umilinţă, adecă: Om, Fiul Omului 
şi fratele oamenilor, de- altă parte însă, le 
sunt opuse, fiind numele personale ale dem
nităţii Sale. Aceste nume, ca şi cele trei 
omeneşti, se condiţionează, explică şi de
termină reciproc. Aşa numele „Hristos", 
formează contrastul numelui „Omul", ex
primând fiinţa superioară a persoanei lui 
Iisus, în sine sau după constituţia sa ; nu
mele „Fiul lui Dumnezeu" e contrapus „Fiu
lui Omului", învederând origina acestei su
perioare fiinţi şi rangul persoanei, aşezân
d-o pe aceeaş cu Dumnezeu, şi în fine 
„Domnul formează contrastul numelui „Fra
tele oamenilor" exprimând superioritatea 
peste oameni ş i . toate creaturile, rezultată 
din cele două nume anterioare. 

Numele Hristos, înlocuit şi prin termi
nul „Sfântul" (Luca, 1, 35 . ) prezintă pe 
omul Iisus ca fiind în chip eminent sfinţit 
de Dumnezeu, ca pe fiinţa absolut sfântă 
şi deamnă de adorare ca şi însuş Dum
nezeu. Acest sublim înţeles al numelui Hris
tos se lămureşte îndeosebi prin numele 
„Fiul lui Dumnezeu", care împreună unge
rea lui Hristos din partea lui Dumnezeu cu 
naşterea Sa din Tatăl. In urma faptului că 
iudeii necredincioşi nu dedeau numelui Hris
tos înţelesul amintit, i se adauge de obi-
ceiu şi expresia „Fiul lui Dumnezeu", fi
reşte în accepţia strictă şi proprie, adecă 
fiu adevărat şi propriu al lui Dumnezeu-
Tatăl. Prin numele „Fiul lui Dumnezeu" 
revelaţia divină exprimă — cum am spus — 
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caracterul superior al persoanei Mântuito
rului, dupăcum rezultă din mărturiile Tată
lui la botezul lui Iisus şi Schimbarea la 
faţă. De altfel şi Iisus însuş îşi exprimă 
demnitatea Sa superioară cu numele „Fiul 
lui Dumnezeu", şi cu acelaş nume voeşte 
să fie numit, când pretinde recunoaşterea 
demnităţii Sale. 

. Numele „Domnul" respective „Domnul 
nostru" dat lui Iisus, semnifică iarăş dem
nitatea Sa adevărat divină şi absoluta stă
pânire asupra oamenilor şi tuturor crea
turilor. 

Am prins fugitiv şi în puţine cuvinte nu
mai ceva din semnificaţia numelor perso
nale ale ^Mântuitorului, analizându-le însă 
amănunţit şi ştiinţific, se poate vedea cât 
de bogat e cuprinsul lor, şi cum în lumina 
lor se lămureşte opera mântuitoare reali
zată de Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu şi 
Fiul Omului: Dumnezeu-Omul. 

Prof. Dr. O. Bucevschi. 

„ P R E D I C A DE P E M U N T E " 

Misiunea ucenicilor. 
Mat. 5, 13—16. "* 

Trecuseră numai puţine momente, de când 
Iisus, din cercul ucenicilor săi a ales 12 bărbaţi, 
cărora le-a dat numele distinct de apostoli. Cri
teriile după cari au fost aleşi, de sigur stau în 
strânsă legătură cu multele dovezi ale vredniciei, 
şi credincioşiei faţă de dascălul lor. Cu aceea o-
cazie nu li s'a specificat nouile atribute şi dato-
rinţe pe cari le vor avea de aci înainte ca apos
toli. Mântuitorul a găsit cu cale să facă acest lucru, 
în faţa mulţimei, pentruca pe deoparte apostolii, 
să se pătrundă mai adânc, de importanţa misiunei 
încredinţată lor, pe de alta mulţimea aderenţilor 
Lui, să vadă în apostoli pe delegaţii legitimi ai 
învăţătorului lor. 

Imediat dupăce termină cu expunerea condi
ţiilor cari singure sunt în măsură să asigure feri
cirea omului, Iisus îndreptându-şi privirea numai 
spre ucenicii săi, în auzul mulţimei, schiţează par
tea lor specială de contribuţie la realizarea împă
răţiei lui Dumnezeu între oameni, în 3 tablori: 

1. „Voi sunteţi sarea pământului; iar dacă 
sarea se va strică, cu ce se va săra? întru nimic 
nu mai este de treabă, fără numai a se aruncă 
afară şi a se călca de oameni". (Mat. 5, 13.) 

Sarea are proprietatea, de a dă gust mâncă
rilor, de a feri de putreziciune şi d e a conserva. 1) 

*) Amănunte asupra diferitelor soiuri de sare v. Strack-
Billerbeck, 232—236. 

în cazul când a pierdut aceste calităţi, e fără de 
preţ, căci prin nici un mijloc nu şi le mai poate 
redobândi. 

Ceeace este sarea pentru alimentarea mate
rială a omenirii, sunt apostolii pentru alimentarea 
sufletească a ei. Lumea prin progresul ce-1 face 
răul, este ameninţată de completa putrejune. Pu-
trejunea a şi pătruns în organismul ei. Singuri 
apostolii dispun de medicina conservatoare. Acti
vitatea lor misionară, orientată după directivele date 
de Mântuitorul, este absolut, necesară. Ei singuri 
pot da hrana cea sănătoasă şi gustoasă după care 
omenirea năzueşte. 

Pierzând acest important scop misionar din 
vedere se pot asemănă cu sarea lipsită de pro
prietăţile ei inerente. Precum aceea, fără de folos 
fiind este aruncată în stradă, ca să fie călcată de 
toţi trecătorii, la fel şi ei negligenţi fiind, îşi vor 
pierde orice drept, la mântuire, având ca răsplată 
condamnarea.1) 

2. „Voi sunteţi lumina lumii. Nu poate ceta
tea a se ascunde deasupra muntelui stând": 

„Nici aprind făclie şi o pun sub obroc, ci în 
sfeşnic şi luminează tuturor celor ce sunt îrt casă". 
(Mat. 5, 14, 15.) 

Lumina este unul dintre puţinii factori cari 
condiţionează existenţa vieţii pe Pământ. Viaţa în 
formele ei superioare este direct imposibilă fără 
acest factor. Omenirea tuturor timpurilor a fost 
conştientă de acest adevăr, de aceea în nesfârşi
tele ei preocupări de a selecţiona puterile naturii 
înconjurătoare, a considerat Soarele, ca focar al 
luminii, drept prima putere din Univers. Soarele 
a fost zeificat. 

Lumina în lumea ideilor omenirii are şi un 
înţeles figurat. Ceeace pentru viaţa materială este 
lumina, (să-i zicem „materială") pentru viaţa su
fletească, este lumina internă spirituală, lumina cu
noaşterii. Focarul din care emană această lumină 
este Dumnezeu. Iudeii în special se foloseau de 
această însemnare figurată a noţiunii „lumină". 
Un exemplu, cuvintele profetice ale lui Isaia (9, 2.) 
„Norodul cel ce şedea întru întunerec, a văzut lu
mină mare, şi celor ce şedeau în laturea şi umbra 
morţii, lumină a răsărit lor". 

Mântuitorul în partea primă a versului 14, 
„Voi sunteţi lumina lumii" se foloseşte de uzul 
vorbirii propriu naţiunii sale, intenţionând să spună: 
Voi câţi vă numiţi ucenici ai mei, trebue să fiţi 
pentru viaţa sufletească a întregei omeniri, ceeace 
soarele este pentru viaţa materială. Voi singuri cu
noaşteţi adevărul suprem, cunoaşteţi pe adevăratul 

' ) Bornhauser „Bergpredigt", p. 40. 
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Dumnezeu şi voinţa Lui, prin descoperirea ce v'am 
făcut-o Eu unicul fiu al Lui. Această cunoaştere, 
care luminează întreg sufletul, nu poate stă as
cunsă numai în voi înşivă, ci trebue adusă la cu
noştinţa tuturora. Precum este împotriva naturii 
lucrurilor, ca cineva să aprindă o lumânare, şi în 
loc s'o pună în feşnec, în mijlocul camerei, pen
tru ca să lumineze tot ce e în jur, o ascunde; la 
fel este nefiresc, ca ajungând în posesiunea lu
minii sufleteşti, s'o ascundeţi şi s'o păstraţi numai 
pentru voi. Din contră este o datorie a voastră să 
chemaţi sufletele la lumină. întunerecul ce stăpâ
neşte în lume, poate fi alungat numai dacă din lu
mina sufletului vostru se vor aprinde mii şi mii 
de alte lumini. Lumină completă va fi abia'în.mo-
mentul când şi ultima umbră sufletească se va 
şterge. 

Cât este de nefiresc ca apostolii să se măr
ginească a păstră agoniseala spirituala numai pen
tru ei, evidenţiază Iisus în al 3-lea tablou. „Nu 
poate cetatea a se ascunde deasupra muntelui 
stând". Acest ultim tablou comparativ foarte pro
babil, că Mântuitorul îl avea înaintea ochilor. Şi-a 
îndreptat privirile spre cetatea Safed care-şi ridică 
cu mândrie zidurile pe vârful unei coline din ve
cinătate, şi arătându-o apostolilor, a pus întreba
rea: „se poate oare ascunde această cetate în faţa 
privirilor noastre?" Ea e pusă pe vârf de munte 
cu scopul de a domină, de a fi un punct de o-
rientare pentru călătorii rătăciţi. 

La fel şi voi, ca însoţitori ai mei sunteţi ca 
nişte cetăţi aşezate pe vârfuri de munţi. A vă sub-
strage misiunii de propovăduitori ai adevărului şi 
oblăduitori ai celor însetaţi după lumina sufletească, 
este aceeaş imposibilitate, ca şi acestei cetăţi de 
a se ascunde vederii. 

Din contră voi să fiţi neîntrerupt lumina ne
stinsă în întunerec, şi cetatea ce se vede dela mare 
depărtare şi ademeneşte pe călători prin frum-
seţea ei. 

O lăture tot atât de importantă, ca şi propo-
văduirea adevărurilor mântuitoare în activitatea mi
sionară apostolică, este şi practica morală. De a-
ceea Iisus îşi încheie instrucţiile sale adresate es-
clusiv acestora prin cuvintele: „Aşa să lumineze 
lumina voastră înaintea oamenilor,, ca să vadă lu
crurile voastre cele bune şi să. slăvească pe Tatăl 
vostru, Cel din ceriuri". (Mat. 5, 16). 

în noţiunea „lumină" joacă un rol important 
şi momentul etic. Lumina activează şi protejează 
binele, în opoziţie cu întunerecul, care-i un mijloc 
şi scut al celor rele. Apostolii fiind identificaţi cu 
lumina, înseamnă, că-s prototipi ai binelui etic. 

Ei deci nu numai că au să propage omenirii 
o cunoaştere care singură activează viaţa morală, 
şi care duce la sfinţenie şi viaţă vecinică, ci au 
obligamentul necondiţionat, ca prin fapte să con
sfinţească cuvântul propovăduit. 

Cuvintele lor lumină fiind, faptele să nu-i de
gradeze. Predica lor este un medicament oferit 
lumii, iar faptele lor e proba puterii de acţiune 
binefăcătoare a medicamentului. Numai prin do
vada concretă a faptelor, vor putea fi crezuţi, că 
originea predicii lor nu este omenească, ci dela 
Dumnezeu. Prin faptele lor numai va fi proslăvit 
Dumnezeu. Cuvântul fără faptă mort este. 

Prof. Dr. G. L. Muntean. 

Sfinţirea capelei din Vişeul-de-sus. 
In Vişeul-de-sus al Maramureşului, co

mună mare, şi centru de plasă, am avut 
de mult înfiinţată parohie, n'a putut însă 
progresa din lipsa unui local de capelă co-
răspunzătoare. Credincioşii noştri s'au strîm-
torit câţiva ani într'o cameră improprie a 
unui ţăran, unde n'au încetat a se ruga lui 
Dumnezeu ca ş i ' n cea mai pompoasă ca
tedrală. — După multe sbateri au ajuns 
să-şi instaleze o capelă corăspunzătoare în 
localul şcoalei de Arte şi meserii. Sfinţirea 
capelei s'a făcut în ziua de Duminecă, 2 0 
Decemvrie 1931, de către P. On. protopop 
Mihail-Muntean, asistat de pr. Vasile Mag-
dău şi ieromonahii Pimen Moldovanu, S e -
bastian Sârcu, Sofronie Morariu şi Visarion 
Săpânţan. Surprinderea cea mai plăcută a 
fost corul condus de dl inginer silvic Ursu, 
compus din intelectualii români din Vişeu, 
chiar fără deosebire de confesiune, din dna 
şi dl ing. Vulpe, agronom reg. Câlcescu, 
dna şi dl Kreiter, grefier de jud., dş: învă
ţătoare Timiş, Barbu, Tomoiagă, Petrovici, 
toate gr.-cat., dnii înv. Juga, Vasilescu, Mus
taţă, Tătar, Pârvan etc. 

La priceasnă a predicat "ierom. Pimen 
Moldovan, apoi la sfârşitul liturghiei prot. 
M. Muntean ca delegat al P. Sf. Sale, ară
tând însemnătatea bisericii cu trecutul plin 
de suferinţe. Ea a fost singura păstrătoare 
a conştiinţei şi unităţii noastre naţionale. A 
încheiat împărtăşindu-le binecuvântări ar
hiereşti din partea Prea Sfinţiei Sale. 

La sfinţire au participat mulţi credin
cioşi, între ei mulţi gr.-cat. Dintre autori
tăţi remarcăm pe dnii ing. Chirvasuţi, Chi-
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culiţă, Frumuşelu, Rătan, primpretor Sălă-
gean, căp. de grăniceri Grigorescu, direct, 
şcolar Marcu, jud. Costracescu etc. Dintre 
preoţii celorlalte confesiuni n'a participat 
nici unul, cu toate că au fost invitaţi. 

Ne bucurăm că credincioşilor noştri din 
• Yişeul-de-sus le-a reuşit instalarea acestei 
capele într'un loc demn şi corespunzător. 
®S!iS!SIS®S8S ® ®®®S8S®® SSS®® S8S®StSiSîS8S ®® ®®®îggf® 

I sSs î C R O N I C A Î & I 
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TÂLC UI RI CREŞTINEŞTI 
I-

Şă nu doreşti niciodată, ceea-ce ar trebui 
îndărăt de zidari negre, — or perdele a dosi. 

II. 
A Domnului e răzbunarea, zice litera Scripturii; 
însă omul neputinţei — este-adesea prada urii. 
Totuşi, - tu în astă viaţă, când te răzbuni pe cineva 
Nu-i plăti răul cu rău — 
Căci, e-aproape de divin — astfel a te răzbuna. 

* * * FI. Mureşanu 

în anul nou 1932, intrăm cu destulă 
îngrijorare, atât biserica cât şi slujitorii ei. 
Singura nădejde mare şi nebiruită ne-a ră
mas bunul Dumnezeu. Ca să ne facem vred
nici de ajutorul lui trebue fără sfială să ne 
scrutăm activitatea de până acum, dându-
ne seama dacă ne-am făcut îndeajuns da
toria, dacă am fost slujitori vrednici ai sfân
tului Său altar şi am propovăduit cu toată 
râvna cuvântul evangheliei Sale. Relele din
tre oameni şi înstrăinarea de cele sfinte 
îritr'o măsură oarecare se datoreşte şi nouă 
slujitorilor altarului şi ca să se îndrepte 
năcazurile ce ne bântuie suntem datori să 
nu desperăm ca şi cei ce n'au credinţă, ci 
îndoindu-ne puterile spirituale şi duhovni
ceşti să ne punem la lucru înzecit. Numai 
după munca ce vom depune pentru îndrep
tarea oamenilor şi cu ei deodată şi a nă
cazurilor ce-i apasă, ni se va judeca utili
tatea şi de slujbaşi ai statului şi ai nea
mului. Să ajungem să ne preţuiască oa-
memVnu după faptele înaintaşilor ci după 
faptele noastre şi atunci îşi vor schimba 
părerile. în aceste gânduri şi îndemnuri 
urăm iubiţilor noştri cetitori „an nou fe
ricit", d. a. 

Maiorul V ă r z a r , care a adus atâta 
- ruşine pe capul oficerilor români preluaţi 

din armata austriacă, a fost degradat la 

14 Decemvrie şi trimis la ocne să-şi ispă
şească păcatul trădării de patrie. 

Cetitorii noştri examinând mai de a-
proape pe complicii săi, Dobruschi Erzum, 
caporal şi pe fruntaşii Stalfy Simon, Casier 
Boruh şi Rozenfeld Matuş, vor înţelege că 
toţi aceştia au fost minoritari şi evrei, iar 
el însuş, deşi tatăl lui a fost funcţionar la 
„Transilvania" din Sibiu şi a murit în cin
ste, a avut o mamă unguroaică, din stra
turile de jos ale societăţii ungureşti, deci 
n'a fost român curat şi nici ungur neaoş, 
ci corcitură, cum s'a dovedit, care nu s'a 
mulţumit eu rangul fruntaş de maior, nici 
cu salariul splendid ce îl primea ca flăcău, 
ci a trebuit să intre pentru bani în banda 
afurisiţilor, ca să-şi vândă ţara şi patria, 
şi să bea şampagne în societatea femeilor 
stricate. 

Nemesis 1-a ajuns şi în faţa judecăto
rilor cari l-au degradat, se spune că tre
mura ca jelatina şi trebuia răzimat să nu 
cadă de pe picioare. 

Oare vor înţelege cercurile conducătoare, 
din acest caz, că e de datoria lor, să exa
mineze cu mai mare scrupulozitate cui în
credinţează destinele ţării şi pe cine pot 
să introducă în armată, în rândurile ofice
rilor noştri? 

O carte folositoare. De curând tipar
niţa, ctitoriei lui Ştefan cel Mare şi sfânt 
a scos la lumină o călăuză necesară ori
cărui creştin dornic de o renaştere spiri
tuală conformă cu'preceptele lui Iisus Chris- „ 
tos, Mântuitorul lumii. Broşura e întitulată: 
„Scurta călăuză a creştinului ortodox la 
primirea sfintelor taine a mărturisirii şi cu
minecării". In ea sunt concretizate strădu
inţele asiduie ale preoţilor din protopopia
tul Lupsa. Cartea deşi are un format mo
dest, este isvorîtă din gândul curat de a 
canaliza preocupările creştinilor spre o viaţă 
nouă, care să le asigure mântuirea. Bro
şura (70 pg.) cuprinde două părţi: I. Indi-
gitări referitoare la mărturisire şi II. Reguli 
pentru împărtăşire. întrucât aceste două taine 
sunt cele mai propice pentru mântuire, au
torii nu pot fi decât aplaudaţi, întrucât au 
veşnic în cercul luminos al conştiinţei mân
tuirea şi mijloacele de a o dobândi. Bro
şura se află de vânzare şi la Librăria Epar
hială Cluj, cu preţul de 8 Lei. 
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PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 8327—1931. 
C o m u n i c a t Of i c ia l . 

Ministerul Cultelor, în urma celor sta
bilite de comun acord cu administraţia P. 
T. T. , ne autorizează să comunicăm tutu
ror parohiilor şi protoieriilor, că aprovizio
narea timbrelor necesare corespondenţei ofi
ciale se va face până la 15 Ianuarie 1932, 
ca şi în trecut, de către fiecare parohie sau 
protoierie în contul Ministerului Instrucţiunii 
publice şi al Cultelor, eliberând oficiilor 
adeverinţele respective. 

în curând vom primi noui instrucţiuni 
de modul cum se va proceda dela^ 15 Ia
nuarie 1932, cu aprovizionarea timbrelor. 

Cluj, la 29 Decemvrie 1931. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 8187—193T : ~ ~ 
COMUNICAT OFICIAL 

„Asociaţia generală I. O. V. din Româ
nia", în publicaţia ei „Buletinul I. O. V." a 
adresat Cucernicilor Preoţi un apel pentru 
a da sprijinul, ajutor şi îndrumări comite
telor comunale în scopul împlinirii îndâto-
toririlor ce le au de a susţine pe invalizi, 
văduve şi -orfani. 

Buletinul în care s'a tipărit acel apel a 
fost trimis fiecărui preot dinj[raza acestei 
sfinte Episcopii. 

Invităm pe toţi cucernicii preoţi să ajute 
asociaţia I. O. V. în senzul apelului ce l-au 
primit. 

Cluj, la 22 Decemvrie 1931. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 8080—1931. ~ ~ 
C o m u n i c a t . 

Avem informaţii că în unele parohii se 
mai menţine şi acum obiceiul de a se a-
ranjâ clâci cu muzică, joc şi băutură în 
post şi în zilele de Dumineci şi sărbători. 
Acest obicei barbar şi demoralizator este 
oprit de rânduelile noastre bisericeşti şi de 
legile civile ale statului. 

îndrumăm deci pe preoţii noştri ca să 
caute toate mijloacele de convingere pentru 
împedecarea acestor clăci cu petrecere în 
posturile praznicelor celor mari, iar pe cei 

ce calcă repausul duminecal sau al sărbă
torilor legale să-i arate forurilor civile pe'n-
tru sancţiunile prescrise de lege. 

Cluj, la 21 Decemvrie 1931. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 8282—1931. 
Proect de lege 

pentru învăţământul teologic. 
Art. 1. Şcolile pentru pregătirea clerului 

bisericii ortodoxe sunt: Seminariile, Acade
miile şi Facultăţile de teologie. 

Art. 2. Educaţiunea şi instrucţiunea cle
rului se începe în Seminarii, cari sunt şcoli 
pregătitoare de grad secundar şi se desă
vârşeşte în Academii şi Facultăţi de teolo
gie, cari sunt institute teologice cu carac
ter superior. • 

Pentru pregătirea monahilor pot exista 
Seminarii speciale. 

Art. 3. Seminariile şi Academiile .teolo
gice stau sub conducerea bisericii. Facultă
ţile de teologie funcţionează în cadrul Uni
versităţilor şi potrivit legii învăţământului 
superior. 

Art, 4 . Seminariile au două cicluri: in
ferior şi superior, dar pot funcţiona şi nu
mai cu ciclul superior, cu absolvenţi ai 
gimnaziilor, recrutaţi prin concurs. 

Absolvenţii Seminariilor vor fi admişi 
la examenul de bacalaureat, prevăzut de 
legea învăţământului secundar. 

Art. 5. Academiile teologice au patru ani 
de studii. Studenţii lor se recrutează dintre 
absolvenţii cu bacalaureat ai seminariilor 
şi ai liceelor. 

Disciplinele teologice şi examenele sunt 
aceleaşi ca şi la cursurile de licenţă ale 
Facultăţilor de teologie. 

Academiile teologice conferă titlul de 
licenţiat. 

Art. 6. Sf. Sinod, ca cea mai înaltă au
toritate pentru chestiunile spirituale, va vota 
(în conformitate cu legea de faţă) regula
mente privitoare la programele de studii, la 
numirea profesorilor şi la funcţionarea sed
iilor teologice de sub conducerea bisericii. 

Art. 7. Membrii corpului didactic dela 
şcolile de sub conducerea bisericii, vor fi 
asimilaţi în pregătire şi drepturi, astfel: cei 
ai Seminariilor, cu profesorii dela şcolile 
secundare: iar cei a Academiilor, cu pro
fesorii agregaţi ai Universităţilor. 
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Art. 8. La instituirea, conform legii în
văţământului superior, a profesorilor şi do
cenţilor în Facultăţile de teologie, se va 
cere în prealabil aderenţa Sf. Sinod, care 
se va referi la puritatea doctrinei şi la con
duita morală a candidaţilor. 

Sf. Sinod va cere avizul chiriarhului lo
cului, care dacă suportă spesele pentru fa
cultate ca în Bucovina din fondurile proprii, 
are şi dreptul de control asupra gestiunei 
administrative. 

Art. 9. Toate şcolile teologice vor avea 
internate. Organizarea şi funcţionarea inter
natelor vor fi normate de Sf. Sinod prin 
regulamente speciale. 

Art. 10. în fiecare eparhie va exista de 
regulă cel puţin o şcoală pentru pregătirea 
clerului, al cărei grad va fi stabilit, în con
formitate cu dispoziţiile regulamentare ale 
Sf. Sinod, de către organele de conducere 
ale Eparhiei. 

Art. i l . Şcoli teologice noui sub con
ducerea bisericii, se pot înfiinţa numai în 
înţelegere cu Ministerul Cultelor şi Instruc
ţiunii, în caz că vor cere ajutorul material 
al Statului. 

Art. 12. Sf. Sinod cu toată răspunderea 
ce-o are ca cea mai înaltă autoritate spiri
tuală a bisericii ortodoxe române, menţine 
unitatea de organizare şi conducere a şco
lilor teologice de sub conducerea bisericii, 
exercită controlul necesar, prin ierarhul lo
cului şi prin delegaţi ai săi, pentru buna 
lor funcţionare, şi ia toate măsurile ce le 
va crede potrivite pentru ca aceste şcoli 
să-şi îndeplinească misiunea lor de a creşte 
pe seama bisericii preoţi luminaţi şi părinţi 
duhovniceşti plini de iubire şi tragere de 
inimă pentru poporul cel drept credincios. 

Art. 13. Cheltuielile personale şi mate
riale pentru întreţinerea şcolilor teologice şi 
a internatelor vor fi puse la dispoziţia bi
sericii de către Ministerul Cultelor şi In
strucţiunii, potrivit art. 21 din Legea de 
organizare bisericească. (Statul are dreptul 
de control asupra întrebuinţării sumelor 
puse la dispoziţie bisericii.) 

Art. 14. Toate drepturile câştigate până 
în prezent de membrii corpului didactic dela 
şcolile teologice de sub conducerea bisericii, 
în baza legilor şi dispoziţiunilor ministeriale, 
rămân în fiinţă. 

Art. 15. Toate dispoziţiile legilor anteri
oare, care contravin legii de faţa, se abrogă. 

Art. 16. Prezenta lege va intra în vigoare 
la începutul anului şcolar promulgării ei. 

(ss) -f Nicolae, 
Mitropolitul Ardealului. 

* 
Sfântul Sinod în şedinţa sa delà 1 Dec. 1931 

a decis ca acest proect să se publice în gazetele 
oficiale aie bisericii, pentruca să fie studiat de cei 
competenţi. întrucât organele noastre subalterne sau 
persoane bine iniţiate în această materie, află de 
bine a se pronunţa asupra acestui proect, îşi vor 
formulă observările, complectările sau eventual stu
diile mai amănunţite asupra lui şi le vor înainta 
aici până la / Februarie a. c, spre a putea fi 
înaintate din bună vreme Sfântului Sinod. 

Consiliul eparhial. 
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C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de cl. II. Gos-

tila, protopopiatul Dejului, se publică con
curs cu termin de 3 0 zile dela prima apa
riţie în „Renaşterea". 

Venitele preotului din parohie, afară de 
salarul ce primeşte dela stat, sunt urmă
toarele : 

1. Casă parohială corespunzătoare, cu 
supraedificate economice bune şi grădină 
în întindere de circa 8 0 0 st. p. 

2. Sesiune parohială 14 jug. arător şi 
fânaţ de cl. I., pădure 4 jug. şi păşune 
6 jugăre. 

3. Una merţă (30 litri) porumb desfăcat 
dela fiecare fum şi una zi de lucru. 

4 . Stola statorită în şedinţa Consiliului 
parohial din 21 /XII a. c. 

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
îşi vor trimite cererile de concurs cu toate 
actele necesare acestui oficiu protopopesc 
în terminul indicat şi cu avizul nostru vor 
putea să se prezinte în parohie pentru a 
face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii vor prezenta şi act de în
voire dela Prea Sfinţitul nostru Episcop, 
fără de care nu vor avea voe să se pre
zinte în parohie şi nici nu vor putea fi puşi 
în candidare. 

Dej, în 22 Decemvrie 1931 . 
Oficiul protopopesc ort. rom. al Dejului, în con-
ţelegere cu Consiliul parohial ort. rom. din Gostila. 

Zaharie Mari, protopop. 


